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ติวสรุปฟิสิกส ์#61 #62 
 
กลุม่ท่ี 1 กลศาสตร์  (ออกข้อสอบ 28% - 36%) 

1. การเคลื่อนท่ีแนวตรง 
2. แรงและกฎการเคลื่อนท่ี 
3. สภาพสมดลุและสภาพยืดหยุ่น 
4. งานและพลังงาน 
5. โมเมนตมั 
6, การเคลื่อนท่ีแบบตา่งๆ 
7. การเคลื่อนท่ีแบบหมุน 

 
 
กลุม่ท่ี 2 กลุม่คลื่น ของไหลและแก๊ส  (ออกข้อสอบ 32% - 36%) 

8. คลื่นกล 
9. เสียง 
10. แสงและทัศนอุปกรณ ์
11. แสงเชิงฟิสกิส ์
12. ของไหล 
13. ความร้อนและทฤษฎีจลน์ของแกส๊ 

 
 
กลุม่ท่ี 3 กลุม่ไฟฟา้ ฟิสกิส์อะตอม นิวเคลยีร์  (ออกข้อสอบ 28% - 36%) 

14. ไฟฟ้าสถิต 
15. ไฟฟ้ากระแส 
16. แม่เหลก็ไฟฟา้ 
17. คลื่นแม่เหล็กไฟฟา้ 
18. ฟิสิกส์อะตอม 
19. ฟิสิกส์นิวเคลียร ์
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ติวสรุปฟสิิกส์และเฉลยข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัยวิชาฟิสิกส์ โดยโกเอก 
 
1.  ติวสรุปฟสิิกส#์57  สรุปสูตร สรุปเน้ือหาท่ีออกข้อสอบบ่อย https://goo.gl/Jcdeuk 
 
       
 
 
 
 
 
 

ติวสรุปฟิสิกส์#57 สรุปเนื้อหา ตอนท่ี1 

2:52ชั่วโมง 

ติวสรุปฟิสิกส์#57 สรุปเนื้อหา ตอนท่ี2 

3:10ชั่วโมง 

VDOติวสรุป กฎการอนุรักษ์พลังงาน 

0:51ชั่วโมง 

VDOติวสรุป กฎการอนุรักษ์โมเมนตัม 

0:51ชั่วโมง 

VDOติวสรุป การสั่นพ้อง ความเข้มระดับความเข้มเสียง 

0:45ชั่วโมง 

VDOติวสรุป กระจกโค้ง เลนส์ 

1:03ชั่วโมง 

VDOติวสรุป แสงเชิงฟิสิกส์ (สลิตคู่ สลิตเดี่ยว) 

0:48ชั่วโมง 

VDOติวสรุป วงจรตัวเก็บประจุ 

0:48ชั่วโมง 

https://goo.gl/Jcdeuk
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2.  ติวสรุปฟสิิกส#์60  สรุปเน้นท่ีออกสอบบ่อย  https://goo.gl/xk56Fm 
 

ติวสรุปฟิสิกส์#60 คร้ังที่1 (กลศาสตร์)  2:10ชั่วโมง 
ติวสรุปฟิสิกส์#60 คร้ังที่2 (กลศาสตร์)  1:17ชั่วโมง 

-วัตถุที่ติดกัน 
-รอกเด่ียวเคล่ือนที่ 
-กฎอนุรักษ์พลังงาน 
-กฎอนุรักษ์โมเมนตัม 
-การเคล่ือนที่แบบโปรเจกไทล์ 
-คาบของวัตถุที่เคล่ือนที่เป็นวงกลม 
-คาบของวัตถุที่เคล่ือนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย 
 

 
ติวสรุปฟิสิกส์#60 คร้ังที่3 (คลื่น ของไหล แก๊ส) 2:12ชั่วโมง 
ติวสรุปฟิสิกส์#60 คร้ังที่4 (คลื่น ของไหล แก๊ส) 1:21ชั่วโมง 

-สมการคล่ืน 
-การส่ันพ้องของเสียง 
-ความเข้มและระดับความเข้มเสียง 
-กระจกโค้งและเลนส์ 
-สลิตเด่ียว สลิตคู่ 
-แรงลอยตัว          
-กฎของแก๊ส 
 
 

ติวสรุปฟิสิกส์#60 คร้ังที่5 (ไฟฟ้า อะตอม นิวเคลียร์) 2:09ชั่วโมง 
ติวสรุปฟิสิกส์#60 คร้ังที่6 (ไฟฟ้า อะตอม นิวเคลียร์) 1:09ชั่วโมง 

-สนามไฟฟ้าแผ่นคู่ขนาน 
-พลังงานของกลุ่มประจุไฟฟ้า 
-วงจรตัวเก็บประจุ 
-วงจรไฟฟ้ากระแสตรง 
-ประจุไฟฟ้าในสนามแม่เหล็ก 
-แบบจ าลองอะตอมของโบร์ 
-คร่ึงชีวิต 
-ปฏิกิริยานิวเคลียร์ 

 

https://goo.gl/xk56Fm
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3.  ติวสรุปฟิสกิส#์61  เน้นท่ีออกสอบลา่สดุ (กลศาสตร์) 
    https://www.physicskoake.com/free-courses/tewphys61.html 

 
 
4.  เฉลยข้อสอบเขา้มหาวิทยาลัยฟิสกิส์  9วิชาสามญัปี55-61 

    https://goo.gl/aTSgbY 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://goo.gl/aTSgbY
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1. การเคลื่อนท่ีแนวตรง 
o กราฟของการเคลื่อนท่ี 
o สมการการเคลื่อนท่ีด้วยความเร่งคงท่ี 
o การเคลื่อนท่ีแนวดิ่ง 
o อัตราการเปลีย่นแปลงสมัพัทธ*์* 

 
ปล่อยวัตถุลงจากที่สูง h 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.  ปล่อยลูกปิงปอง  m  จากหยุดนิ่งที่ความสูง  h  ให้ตกกระทบพื้นแข็งอย่างยืดหยุ่น  จะได้ยินเสียงกระทบพื้น (เสียง  ป๊อก  
ป๊อก  ป๊อก......)  ด้วยความถ่ีเท่าใร  (9วิชา59) 
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2.  ถ้ากดท่อน  PQ  ลงในแนวต้ังฉากกับพื้นด้วยความเร็ว  u  ล่ิม  ABC  จะถอยหนีไปทางซ้ายมือด้วยความเร็วขนาดเท่าใด  
(9วิชา60) 

1.  sinu  

 2.  cosu  

 3.  secu  

 4.  tanu  

 5.  cotu  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.  นักเรียนคนหนึ่งสูง  h  ก าลังเดินเข้าหาเสาไฟที่มีดวงไฟอยู่ที่ยอดเสาซ่ึงสูง  H(H > h)  ด้วยอัตราเร็วคงที่  v  ในแนว
เส้นตรง  อัตราเร็วการเคล่ือนที่ของเงาของนักเรียนเป็นเท่าใด  (ให้พิจารณาเงาของยอดศีรษะ)  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  v 

 2.  
H
hv
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
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
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4.  บันไดยาว  25 ฟุต  วางพิงก าแพง  ปลายล่างของบันไดถูกผลักออกไปจากก าแพงในอัตรา  6 ฟุตต่อนาที  ส่วนบนของ
บันไดจะเคล่ือนที่ต่ าลงมาด้วยอัตราเร็วเท่าใด  ในขณะที่ปลายล่างอยู่ห่างก าแพง  7 ฟุต   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.  ลูกปัด  A  และ  B  ถูกยึดโยงด้วยลวดแข็งยาว  L  ลูกปัด  A  สามารถเคล่ือนที่ตามรางในแนวด่ิงเท่านั้น  ลูกปัด  B  
สามารถเคล่ือนที่ตามรางในแนวราบเท่านั้น  หากลูกปัด  A  ก าลังเคล่ือนที่ลงด้วยความเร็ว  v  =  10  m/s  จงหาความเร็ว
ของลูกปัด  B  ที่ต าแหน่งมุม  60o  ดังรูป  (PAT3 ต.ค.59) 
  
 1.  5.77  m/s   
 2.  6.00  m/s 
 3.  7.50  m/s 
 4.  10.00  m/s 
 5.  17.32  m/s 

 
 
 
 

x
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

F

mg sin

f

f



mg sin

2. แรงและกฎการเคลื่อนท่ี 
o วัตถุบนแนวราบ แนวดิ่ง พื้นเอียง เคลื่อนท่ีด้วยความเร่ง 
o วัตถุติดกันเคลื่อนท่ีด้วยความเร่ง (หาแรงภายใน) 
o รอกเดีย่วเคลื่อนท่ี 
o วัตถุเคลื่อนท่ีบนพื้นเอียงดว้ยความเร่ง** 

 
ดึงวัตถุขึ้นพ้ืนเอียง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ปล่อยวัตถุลงตามพื้นเอียง 
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6.  กล่องมวล  m  ไถลลงพื้นเอียงซึ่งท ามุม    กับแนวระดับด้วยความเร่ง  a  ต่อมาเพิ่มมวลให้กล่องเป็น  2m  คราวนี้
ความเร่งจะเป็นเท่าใด  สัมประสิทธิ์ของความเสียดทานระหว่างกล่องกับพื้นเอียงมีค่าคงที่  (ตุลา 47) 

1.  0.5 a 
2.  a 
3.  1.5 a 
4.  2a 

 
 
 
 
 
 
 
 

7.  AO  และ  OB  เป็นพื้นเอียงและล่ืน  ท ามุมเล็กๆ    กับพื้นระดับ  มวล  m  ไถลไปมาระหว่างจุด  A  กับ  B  ซึ่งสูง  h  
จากพื้นระดับ  จงหาคาบการไถล  (7วิชา58) 
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
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8.  A,  B,  C  เป็นจุดบนแนววงกลมรัศมี  R  ในระนาบด่ิง  จุด  A  อยู่สูงสุด  จุด  C  อยู่ต่ าสุด  และจุด  B  อยู่ในระดับ
เดียวกันกับจุดศูนย์กลางวงกลม   BC  เป็นรางล่ืนและตรง  ถ้าปล่อยมวล  m  จากหยุดนิ่งจาก  B  ให้ไถลไปยังจุด  C  จะใช้
เวลาน้อยกว่า  หรือ  มากกว่า หรือ  เท่ากันกับการตกอิสระจากหยุดนิ่งจากจุด  A  อยู่เท่าใด  (7วิชา57) 

 1.  น้อยกว่าอยู่  =  2
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
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o


A
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9.  จุด  A  และ  B  อยู่บนแนววงกลมในระนาบด่ิงซ่ึงมี  O  เป็นจุดศูนย์กลาง  และ  B  เป็นจุดต่ าสุด  องค์ประกอบของ
ความเร่งโน้มถ่วงในแนว  AB  มีขนาดเท่าไร  (9วิชา59) 
 
 1.  sing  
 2.  cosg   
 3.  tang  

 4.  






 

2
sing  

 5.  






 

2
tang  
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3. สภาพสมดลุและสภาพยืดหยุ่น 
o สมดลุต่อการเคลื่อนท่ี 
o สมดลุของแรงตึงเชือก** 
o สมดลุต่อการหมุน 
o ความเค้น ความเครียด 

 
10.  ก้อนมวล  M  แขวนด้วยเชือก  ดังรูป  จงหาแรงตึงในเชือก  2  ก าหนดให้มวลของเชือกน้อยมาก  (9วิชา 60) 
  
 1.  sinmg   

 2.  cosmg  

 3.  tanmg  

 4.  cotmg  

 5.  secmg  

 
 
 
 
 
 
 
 
11.  A  กับ  B  เป็นรอกเล็กๆ  เบาๆ  ที่หมุนได้คล่อง  เมื่อระบบอยู่ในสมดุลเชิงกล  cos  มีค่าเท่าไร  (ก าหนดว่า  M  <  
2m)  (7วิชา58) 
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12.  AC  กับ  BC  เป็นเชือกเบาๆ  อยู่ในระนาบดิ่งเดียวกัน  ก้อนน้ าหนัก  W  ผูกแขวนจากจุด  C  จงหาค่าของความตึง  T  
ในเชือก  AC  (9วิชา59) 
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

v
uh

4. งานและพลังงาน 
o กฎอนุรักษ์พลังงาน** 
o งานของแรงภายนอก 

 
กฎอนุรักษ์พลังงานเม่ือไม่มีแรงภายนอกมากระท ากับวัตถ  จะได้ว่า   
  ผลรวมของพลังงานที่จุดหนึ่ง  =  ผลรวมของพลังงานที่จุดสอง 
 
 
 
 
กรณี  1  การอนุรักษ์พลังงานศักย์โน้มถ่วงกับพลังงานจลน์   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0u 

v

h

h

u

v



Facebook page : ฟิสิกสโ์กเอก                             ติวสรุปฟิสิกส#์ 61   สอน 9 ต.ค. 60       
 

15 

k k

h

x

1

2

กรณี  2  การอนุรักษ์พลังงานจลน์กับพลังงานศักย์ยืดหยุ่น   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
กรณี  3  การอนุรักษ์พลังงานศักย์โน้มถ่วงกับพลังงานศักย์ยืดหยุ่น   
 
 
 
 
 
 

u

x



16                    เรียนฟิสิกส์ออนไลน์  :  www.physicskoake.com 
 

g k

m

13.  ปล่อยวัตถุมวลเท่ากัน  2  ชิ้นให้ตก  วัตถุหนึ่งปล่อยให้ตกในแนวด่ิง  ส่วนวัตถุอีกช้ินหนึ่งปล่อยให้ไถลลงพื้นเอียงที่ไร้
แรงเสียดทาน  ซึ่งมีความสูงเท่ากัน  ปริมาณใดบ้างของวัตถุที่มีค่าเท่ากัน  (PAT2  มี.ค.58) 
 1.  เวลาที่ใช้เท่ากัน 
 2.  ความเร็วเท่ากัน 
 3.  พลังงานจลน์เท่ากัน 
 4.  แรงสุทธิที่กระท าต่อวัตถุเท่ากัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
14.  ปล่อยมวล  m  ที่ติดอยู่ปลายสปริงจากหยุดนิ่งที่ต าแหน่งความยาวธรรมชาติของสปริงซ่ึงมีค่าคงที่  k  มวล  m  จะ
เคล่ือนที่ลงไปต่ าสุดจากจุดต้ังต้นนั้นเป็นระยะทางเท่าไรก่อนจะเร่ิมเคล่ือนกลับ  (9วิชา59) 

 1.  
k2

mg
 

 2.  
k4

mg
 

 3.  
k
mg2

 

 4.  
k2

mg
 

 5.  
k
mg2
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15.  วัตถุมวล  2  กิโลกรัม  วางอยู่บนปลายสปริงที่ถูกยึดไว้กับพื้นให้ต้ังขึ้นในแนวด่ิง  โดยสปริงมีค่าคงที่สปริง  196  นิวตัน/
เมตร  เมื่อกดวัตถุลงในแนวด่ิงเล็กน้อยแล้วปล่อยพบว่าวัตถุที่ปลายสปริงจะเกิดการส่ันแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย  จะต้องกด
วัตถุให้สปริงหดลงไปอย่างน้อยที่สุดก่ีเซนติเมตร  วัตถุจึงจะหลุดไปจากสปริงพอดี  (ก าหนดให้ g = 9.8 m/s2) 
(PAT2  พ.ย.57) 
 1.  5 
 2.  10 
 3.  20 
 4.  40 
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v1
m m2 m1

v2

                    

u1m1 m2
u2

      
v1m1 m2

v2

      

5. โมเมนตมั 
o กฎอนุรักษ์โมเมนตมั** 
o การชนแบบยดืหยุ่นสมบูรณ*์* 
o การชนแบบไมย่ืดหยุ่นสมบูรณ์ (ชนแล้วติดกัน)** 

 
กฎการอนุรักษ์โมเมนตัม  (law of conservation of momentum) 
 เมื่อไม่มีแรงภายนอกมากระท าต่อระบบ  จะได้ว่าโมเมนตัมของวัตถุจะมีค่าคงที่  คือ  ผลรวมของโมเมนตัม
ก่อนการชนของระบบเท่ากับผลรวมของโมเมนตัมหลังการชนของระบบ 
 
 
 
 
 
    
 
  การระเบิด  1  มิติ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 การชนใน  1  มิติ 
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1

u1m1 m2
u2

2

v1m1 m2
v2

m1

v
m2m1

u1 u2
m2

การชนแบบยืดหยุ่น  (ยืดหยุ่นสมบูรณ์) 
 เป็นการชนกันของวัตถุที่ไม่มีการสูญเสียพลังงานจลน์  จึงต้ังสมการเพื่ออธิบายการชนแบบยืดหยุ่นได้  2  สมการ  
คือ  1.  สมการอนุรักษ์โมเมนตัม  และ  2.  สมการอนุรักษ์พลังงานจลน์ 
 
 การชนแบบยืดหยุ่น  1  มิติ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
การชนแบบไม่ยืดหยุ่นสมบูรณ์  (ชนแล้วติดกัน) 
 เป็นการชนกันของวัตถุที่มีการสูญเสียพลังงานจลน์  จึงต้ังสมการอนุรักษ์โมเมนตัมเพียงอย่างเดียว 
 การชนแบบไม่ยืดหยุ่นสมบูรณ์  เป็นการชนที่วัตถุทั้งสองติดกันไปหลังชน 
 

      ก่อนชน       หลังชน 
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h
         c

g
A

M

B

m

     C                      

m

M

16.  วัตถุมวล  m  วางอยู่บนวัตถุรูปทรงสามเหล่ียมมวล  M  ซึ่งวางอยู่บนพื้นราบล่ืน  วัตถุมวล  m  เร่ิมไถลลงจากหยุดนิ่ง  
หากพบว่า ณ ขณะหนึ่งวัตถุมวล  m  มีความเร็วในแนวราบเป็น  vx  และความเร็วในแนวด่ิงเป็น  vy  ขณะนั้นวัตถุรูปทรง
สามเหล่ียมมีขนาดและทิศของความเร็วเทียบกับพื้นราบเป็นอย่างไร  (PAT2  มี.ค.55) 

 
 
 
 
 
 
1.  vx  มีทิศไปทางซ้าย 
2.  vx  มีทิศไปทางขวา 

3.  xv
M
m

  มีทิศไปทางซ้าย 

4.  2
y

2
x vv

M
m

   มีทิศขึ้นตามแนวพื้นเอียง 

 
 
 
 
17.  ล่ิม  ABC  มีมวล  M  วางอยู่บนพื้นระดับที่ล่ืน  ผิวของด้าน  AC  ก็ล่ืน  ปล่อยมวล  m  จากหยุดนิ่งที่จุด  A  ให้ไถลลง
ด้านเอียง  AC  ล่ิมจะมีความเร็วเท่าใดเมื่อ  m  พ้นปลาย  C  ก าหนดว่า  m = M  (9วิชา59) 

 1.    2
1

gh2   

 2.    2
1

gh  

 3.  
2
1

2
gh







  

 4.    2
1

gh2   

 5.    2
1

gh
2
1
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h

18.  วัตถุก้อนหนึ่งขณะเคล่ือนที่เป็นเส้นตรงด้วยอัตราเร็ว  v  ไปทางขวา  (ทิศ  +)  เกิดระเบิดแตกออกเป็น  2  ส่วนที่มีมวล
เท่ากัน  โดยชิ้นส่วนทั้งสองยังคงอยู่ในแนวเส้นตรงเดิม  ถ้าพลังงานจลน์ของระบบเพิ่มเป็น  2  เท่าเมื่อเทียบกับก่อนการ
ระเบิด  ความเร็วของช้ินส่วนแต่ละก้อนหลังการระเบิดเป็นเท่าใดตามล าดับ  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  v,  v 
 2.  0,  2v 
 3.  -2v,  0 
 4.  v2 ,  v2  
 5.  v2 ,  v2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
19.  ลูกปืนมวล  10  กรัม  เคล่ือนที่ในแนวระดับด้วยความเร็ว  500  เมตรต่อวินาที  พุ่งชนและฝังในเป้าไม้มวล  2.0  
กิโลกรัม  ซึ่งห้อยแขวนไว้ด้วยเชือกยาว  เป้าแกว่งสูงขึ้นจากระดับเดิม  (h)  ได้สูงสุดก่ีเมตร  (PSU 50) 
  
 1.  0.155  

2.  0.31   
3.  31.25   
4.  62.50 
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Mm

k
u

20.  มวล  M  อยู่นิ่งด้านหน้าสปริงซ่ึงมีค่าคงที่สปริงเป็น  k  ด้านหลังสปริงแตะอยู่กับก าแพงแข็ง  ต่อมามวล  m  เคล่ือนที่
เร็ว  u  เข้าชนติดกับ  M  สปริงจะหดเข้าไปได้มากที่สุดเป็นระยะทางเท่าใด  (7วิชา56) 

 1.  
k

mu2
 

 2.  
k

Mu2
 

 3.  
k

u)mM( 2
 

 4.  
)mM(k

um 22


 

 5.  
)mM(k

uM 22


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

u



6, การเคลื่อนท่ีแบบตา่งๆ 
o การเคลื่อนท่ีแบบโปรเจกไทร์** 
o การเคลื่อนท่ีเป็นวงกลมแนวดิ่งครบรอบ** 
o คาบของการเคลื่อนท่ีของวัตถุ** 

 
โยนวัตถุขึ้นและตกกลับมาที่ระดับเดียวกับจุดเริ่มต้น 
 
 
 
 
 
 
 

 
สูตรลัด  เฉพาะกรณีจุดเริ่มต้นและจุดสุดท้ายอยู่ที่ระดับเดียวกัน 
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

v

u

ขว้างวัตถุเม่ือความเร็วต้นอยู่ในแนวระดับ 
 
 
 
 
 



Facebook page : ฟิสิกสโ์กเอก                             ติวสรุปฟิสิกส#์ 61   สอน 9 ต.ค. 60       
 

25 

v       

v       ,     

การแกว่งเป็นวงกลมครบรอบในแนวดิ่ง 
 อัตราเร็วต่ าสุดที่ท าให้แกว่งเป็นวงกลมครบรอบในแนวด่ิง  เมื่อ  T = 0  ที่ต าแหน่งบนสุด 
 

อัตราเร็วต่ าสุดที่ต าแหน่งบน  
 
 
 
 
 
 
  อัตราเร็วต่ าสุดที่ต าแหน่งล่าง 
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คาบการแกว่งของลูกตุ้มเป็นวงกลมรูปกรวย  แนวราบ 

 องค์ประกอบของแรงตึงเชือกบนแกนราบ (Tsin)เป็นแรงสู่ศูนย์กลาง (FC)  
        
        ขนาดของแรงตึงเชือก 
 
 
 
 

         
อัตราเร็วเชิงมุมของลูกตุ้ม 

 
 
 
 

mg

T




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คาบการแกว่งของลูกตุ้มนาฬิกาอย่างง่าย 
 
 
 
 
 
 
  เมื่อ T  คือ  คาบการแกว่งของลูกตุ้มนาฬิกา  (s) 
     คือ  ความยาวของสายแขวนลูกตุ้ม  (m) 
  g  คือ  ความเร่งเนื่องจากแรงโน้มถ่วงของโลก  (m/s2) 
 
 
 
 
 
 
 
คาบการสั่นของมวลติดสปริง 
 
 
 
 
 
 
        เมื่อ T  คือ  คาบการแกว่งของมวลติดสปริง  (s) 
     m  คือ  มวลที่ติดกับสปริง  (kg) 
     k  คือ  ค่านิจของสปริง  (N/m) 
 
 



m

k
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ระยะแนวดิ่ง

ระยะแนวระดับ

ระยะแนวดิ่ง

ระยะแนวระดับ

ระยะแนวดิ่ง

ระยะแนวระดับ

ระยะแนวดิ่ง

ระยะแนวระดับ

u

x

y
P



21.  ลูกปืนใหญ่เคล่ือนที่ด้วยความเร็วต้น  u  ท ามุม    กับแนวด่ิง  ขึ้นไปที่ต าแหน่งสูงสุด  P  ในเวลา  t  ดังรูป  ถ้าไม่มี
แรงต้านอากาศ  เมื่อพิจารณาที่จุด  P  ข้อใดถูกต้อง  (PSU 55) 
  

1.  การกระจัดในแนวราบเป็น  ut sin 

 2.  การกระจัดในแนวด่ิงเป็น  ut cos 

 3.  ความเร็วเป็น  u cos 
 4.  ความเร่งเป็นศูนย์ 
 
 
 
 
 
 
 
22.  การยิงวัตถุแบบโพรเจกไทล์ด้วยอัตราเร็วต้นและมุมยิงเดียวกัน  บนดวงจันทร์ที่มีแรงโน้มถ่วงต่ ากว่าบนโลก  เมื่อ
เปรียบเทียบกับบนโลก  จะเป็นตามข้อใด  (PAT2  ต.ค.52) 
 ก าหนดให้  เส้นประ                 แทนแนวการเคล่ือนที่บนโลก 
     เส้นทึบ                 แทนแนวการเคล่ือนที่บนดวงจันทร์ 
 
 1.       2. 
 
 
 
 
 
 
 3.       4. 
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แนวดิ่ง

แนวราบ

วัตถุทรงกลม

ลูกขนไก่

แนวดิ่ง

แนวราบ

วัตถุทรงกลม

ลูกขนไก่

แนวดิ่ง

แนวราบ

วัตถุทรงกลม

ลูกขนไก่

23.  ยิงวัตถุทรงกลมขึ้นท้องฟ้าท าให้เกิดการเคล่ือนที่แบบโพรเจกไทล์  หากเราเปล่ียนจากวัตถุดังกล่าวเป็นลูกขนไก่ที่มีมวล
เท่ากับวัตถุ  ตีให้มีอัตราเร็วต้นเท่าเดิมในทิศทางเดียวกัน  ผลของแรงต้านอากาศจะท าให้ทิศทางการเคล่ือนที่แตกต่างไป
อย่างไร  (PAT2  มี.ค.54) 
  
 1.       2.   
 
 
 
 
  
 3.       4. 
 
 
 
 
 

แนวดิ่ง

แนวราบ

วัตถุทรงกลม

ลูกขนไก่
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m
45o g

      

24.  AB  เป็นรางผิวล่ืนโค้งเป็นส่วนโค้งของวงกลมในระนาบดิ่ง  A อยู่ในระดับเดียวกันกับศูนย์กลาง O  ปล่อยมวล  m  
จากหยุดนิ่งจากจุด  A  มวล  m  จะเคล่ือนที่ตามรูปในข้อใด  (7วิชา56) 
 
 
 
 
 
 
 

1.   
 
 
 
 
 2.  
 
 
 
 
 3.  
 
 
 
 
 4.  
 
 
 
 

5.  
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25.  ABC  เป็นรางผิวล่ืนโค้งเป็นส่วนโค้งของวงกลมรัศมี  R  ในระนาบดิ่ง  A  อยู่ในระดับเดียวกับศูนย์กลาง  O  เส้น  OC  
ท ามุม  600  กับแนวด่ิง  มวล  m  ถูกปล่อยจากหยุดนิ่งจากจุด  A  เมื่อมวล  m  พ้นจุด  C  แล้วก็จะเคล่ือนที่แบบโพรเจก
ไทล์  จุดยอดอยู่ใต้ระดับ  AO  เป็นระยะทางเท่าใด  (7วิชา57) 

1.  0     

2.  R
8
1

     

3.  R
4
1

 

4.  R
8
3

     

5.  R
8
3

 

 
 
 
 
 
 
 
 

O
g

A
60

      

C

m

B



32                    เรียนฟิสิกส์ออนไลน์  :  www.physicskoake.com 
 

A

B

m

g
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L

h

m
      

             

g

26.  จะต้องดีดโพรเจกไทล์  m  ด้วยความเร็วต้น  (ในแนวระดับ)  เท่าไรจึงจะลงหลุมพอดี  (9วิชา59) 

 1.  L
h
g2 2

1








  

 2.  L
h
g 2

1








  

 3.  L
h2

g 2
1








  

 4.  L
)Lh(2

g 2
1











 

 5.  h
L2
g 2

1








  

 
 
 
 
 
 
27.  มวล  m  ถูกร้ังให้เคล่ือนที่ตามแนววงกลมในแนวด่ิงโดยเชือกเบาๆ  ซึ่งหย่อนพอดีที่จุดสูงสุด (A)  มวล  m  จะมีขนาด
ความเร็วเท่าใดที่จุดต่ าสุด B  (7วิชา56) 
  
 
 1.  gR5  
 2.  gR4  
 3.  gR3  
 4.  gR2  
 5.  gR  
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28.  A  และ  B  มีมวลเท่ากัน  แขวน  B  ด้วยเชือกเบา ๆ  ยาว     จากจุด  O  โดย  A  เคล่ือนที่เร็ว  u  เข้าชน  B  ตรง ๆ  
อย่างยืดหยุ่น  ค่า  u  ต้องมีขนาดอย่างน้อยที่สุดเท่าไร  B  จึงจะเหวี่ยงขึ้นไปถึงระดับเดียวกับจุด  O  ได้พอดี  (9วิชา 60) 
 

 1.  g20    

 2.  g5  

 3.  g4  

 4.  g2  

 5.  g  

 
 
 
 
 

O

A
B

g

u
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A

B

0

m

O



g

29.  ลูกตุ้มมวล  m  ยาว     แขวนจากเพดาน  m  ก าลังเคล่ือนที่ตามแนววงกลมในระนาบระดับ  และเชือกท ามุม     กับ
แนวด่ิงตลอดเวลา  จงหาคาบของการเคล่ือนที่  (7วิชา57)  (9วิชา60) 

 1.  
g

2


      

 2.  
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
cosg

2


 

 3.  
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
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 4.  
g
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

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 5.  



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2


 

 
 
 
 

30.  ปล่อยลูกตุ้มมวล  m  ยาว     จากมุมต้ังต้น  O  ให้แกว่งเข้าชนจุด  B  ใช้เวลานานเป็นก่ีเท่าของการตกอย่างอิสระ
จากจุด  A  ถึงจุด  B  (9วิชา59) 

 1.  
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 2.  
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 3.  
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31.  ใช้สปริงเบาค่าคงตัวสปริง  k  แขวนก้อนมวล  m  ไว้ให้อยู่นิ่งในแนวด่ิง  จากนั้นดึงก้อนมวลให้ขยับต่ ากว่าระดับสมดุล
เล็กน้อย  และปล่อยให้เคล่ือนที่กลับเอง  ก้อนมวลจะใช้เวลานานเท่าไรจึงเคล่ือนที่กลับมาถึงต าแหน่งสมดุลอีกคร้ัง  (9วิชา 
60) 
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
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12. ของไหล 
o แรงตึงผิว** 
o แรงลอยตัว 
o พลศาสตร์ของไหล (การไหลของน้ าออกจากท่อ, ออกจากถัง)** 

 
แรงตึงผิว  (surface  tension  force) 

1.  เป็นแรงที่ยึดผิวของของเหลวไว้ไม่ให้แยกจากกัน  ท าให้ผิวของเหลวราบเรียบและตึง   
2.  เป็นแรงที่ยึดระหว่างผิวของเหลวกับวัตถุอื่น 

  แรงตึงผิวมีทิศขนานกับผิวของของเหลว 

         =     สัมประสิทธิ์ความตึงผิว (  น้ าร้อน <  น้ าเย็น) 

             (หรือ  ความตึงผิว) 
       L   =     ความยาวผิววัตถุที่สัมผัสผิวของเหลว 
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h

v2

1

2

สมการของแบร์นูลลี่  (Bernoullo’s  equation)   
ผลรวมของความดัน  พลังงานจลน์ต่อหนึ่งหน่วยปริมาตรและพลังงานศักย์โน้มถ่วงต่อหนึ่งหน่วยปริมาตร  

ณ ต าแหน่งใด ๆ  ของการไหลผ่านมีค่าคงที่ 
  
 
 
 
     เมื่อ   P  =  ความดันสัมบูรณ์ที่ต าแหน่งนั้น  (N/m2) 
     =  ความหนาแน่นของของไหล  (kg/m3) 
   v  =  ความเร็วของการไหล  (m/s) 
   g  =  ความเร่งจากแรงโน้มถ่วงโลก  (m/s2) 
   h  =  ระดับความสูงของของไหลจากต าแหน่งอ้างอิง  (m) 
 
การไหลของน้ าออกจากถัง 
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38.  ความดันภายในฟองสบู่รัศมี  R  มีค่ามากกว่าความดันบรรยากาศตรงที่ฟองสบู่อยู่เท่ากับเท่าไร  (S เป็นค่าความตึงผิว
ของน้ าสบู่)  (9วิชา59) 

 1.  
R4
S

 

 2.  
R
S4

 

 3.  
R
S2

 

 4.  
R
S

 

 5.  
R2
S

. 

 
 
 
 
 
39.  ออกแรง  F  ดันแผ่นราบมวลเบาบี้ลูกโป่งซึ่งเดิมเป็นรูปทรงกลมให้ติดกับก าแพงด่ิงอย่างสมมาตรดังรูป  ความดัน
ภายในลูกโป่งเท่ากับเท่าไร  (ก าหนดให้  Pa  เป็นความดันบรรยากาศ)  (9วิชา 60) 

 1.  
A
F

Pa    

 2.  
A2
F

Pa   

 3.  aP  

 4.  
A2
F

Pa   

 5.  
A
F

Pa   
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v

               A

g

   

H
h

x

40.  ที่ก้นถังมีท่อปล่อยน้ าทิ้งซ่ึงมีพื้นที่ภาคตัดขวาง  a  น้ าก าลังพุ่งออกจากท่อด้วยความเร็ว  v  ถังน้ ามีพื้นที่ภาคตัดขวาง  
A  ระดับน้ าในถังลดลงด้วยความเร็วเท่าใด  (9วิชา59) 

 1.  
A
av

 

 2.  
a

Av
 

 3.  v
a
A 2







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 4.  v
A
a 2


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


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 5.  v
A
a 2

1








 . 

 
 
 
 
 
41.  ถังใส่น้ าระดับความสูง  H  ด้านข้างมีรูร่ัวเล็ก ๆ  สูงจากพื้น  h  ดังรูป  จงหาว่าน้ าจะพุ่งออกไปสัมผัสพื้นเป็นระยะห่าง
ในแนวราบ  (x)  เท่าใด  (PSU 49) 
  
 1.  )hH(2     
 2.  2 )hH(     
 3.  )hH(h2     
 4.  )hH(h2   
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42.  แท็งก์น้ าขนาดใหญ่มากบรรจุน้ าอยู่เต็ม  โดยมีความสูง  10  เมตร  และวางอยู่บนพื้นดินที่ข้างแท็งก์มีรูเล็กๆ  เจาะไว้  
2  รู  โดยรูล่างอยู่สูงจากก้นแท็งก์  3  เมตร  ส่วนรูบนอยู่สูงจากก้นแท็งก์  7  เมตร  ข้อใดถูกต้องเก่ียวกับน้ าที่ไหลออกจากรู
ทั้งสองในทันทีที่เปิดรู  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  น้ าจากรูบนจะตกไกลกว่า 
 2.  น้ าจากรูล่างจะตกไกลกว่า 
 3.  ตกกระทบพื้นดินไกลเท่ากัน 
 4.  ตกกระทบพื้นดินในเวลาเดียวกัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
43.  น้ าจากท่อส้ัน ๆ  เอียง  45o  ที่ก้นถังน้ าสูง  h  จะพุ่งขึ้นไปได้สูงเท่าไรจากพื้นระดับ  (9วิชา 60) 

 1.  h
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 2.  h
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13. ความร้อนและทฤษฎีจลน์ของแกส๊ 
o พลังงานความร้อนและการหาอุณหภูมิผสม 
o กฎของแก๊ส 
o ทฤษฎีจลน์ของแก๊ส 
o กฎข้อท่ีหน่ึงของเทอร์โมไดนามกิ 

 
14. ไฟฟ้าสถิต 
o สนามไฟฟ้าระหวา่งแผ่นคู่ขนาน 
o งานในการยา้ยประจุไฟฟา้ 
o พลังงานท่ีสะสมในกลุ่มของประจ ุ
o วงจรตัวเก็บประจ ุ
o การถ่ายเทประจ ุ

 
15. ไฟฟ้ากระแส 
o วงจรไฟฟ้ากระแสตรง 
o แอมมิเตอร์และโวลต์มเิตอร์ 
o พลังงานและก าลังไฟฟา้ 

 
16. แม่เหลก็ไฟฟา้ 
o การเคลื่อนท่ีของประจุไฟฟา้ในสนามแมเ่หลก็ 
o แรงระหว่างลวดตัวน า 
o วงจรไฟฟ้ากระแสสลบั 

 
17. คลื่นแม่เหล็กไฟฟา้ 
o สมบตัิของคลื่นแมเ่หลก็ไฟฟา้ 
o สเปกตรัมของคลื่นแมเ่หลก็ไฟฟา้ 

 
18. ฟิสิกส์อะตอม 
o แบบจ าลองอะตอมของโบร์ 
o ปรากฎการณ์โฟโตอิเล็กทริก 

 
19. ฟิสิกส์นิวเคลียร ์
o การสลายของธาตุกมัมันตรังส ี
o คร่ึงชีวิตและค่าคงท่ีการสลาย 
o ปฎกิิริยานิวเคลยีร ์
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m, q

g

E

L

m, q

E

X

Y

u

ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย  กลุ่มไฟฟ้า  อะตอม  นิวเคลียร์ 
44.  ทรงกลมฉนวนมวล  m  มีประจุ  q  กระจายสม่ าเสมอบนผิว  แขวนด้วยเชือกเบาๆ  ในบริเวณที่มีสนามไฟฟ้า  E  
สม่ าเสมอในแนวระดับ  ความตึงในเส้นเชือกมีขนาดเป็นเท่าไร  (9วิชา59) 
  
 1.  mg 
 2.  qE 
 3.  mg + qE  

 4.  22 )qE()mg(   

 5.  mgqE  
 
 
 
 
 
 
 
45.  ประจุ  q  มวล  m  เคล่ือนที่ด้วยความเร็วต้น  u  เข้าไปในบริเวณที่มีสนามไฟฟ้า  E  ในแนวแกน  Y  เป็นระยะทาง  L  
ในแนวแกน  X  มวล  m  นี้จะมีความเร็วในแนวแกน  Y  เป็นเท่าไรเมื่อพ้นออกไปจากสนามไฟฟ้า  (ไม่ต้องค านึงถึงแรงโน้ม
ถ่วง)  (9วิชา59) 
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mL
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+Q +2Q -Q
R R

46.  ระบบที่มีประจุ  +Q,  +2Q  และ  –Q  เรียงตัวในแนวเส้นตรงโดยมีระยะระหว่างกันเท่ากับ  R  ดังรูป  ระบบนี้มี
พลังงานศักย์ไฟฟ้าเท่าใด  (PAT2  มี.ค.57) 

 1.  
R2

kQ2
    

 2.  
R

kQ2
    

 3.  
R2

kQ2
     

 4.  
R

kQ2
  

 
 
 
 
 
 

47.  ให้ใช้กฎของคูลอมบ์ในแบบ  ƒ  =  2
0

21
r4

qq


  เพื่อวิเคราะห์หาพลังงานศักย์ไฟฟ้ารวมของระบบประจุ  3  ประจุ  คือ  

+Q , -Q  และ  +Q  ที่วางตัวห่างกันเท่ากันบนแนววงกลมรัศมี  R  (7วิชา57) 
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2r

r

R-Q

+4Q

48.  ประจุ  -Q  และประจุ  +4Q  วางห่างจากจุด  R  ดังรูป  การเคล่ือนย้ายประจุ  +Q  จากระยะอนันต์มายังจุด  R  ต้องใช้
งานเท่าใด  (PSU 50) 

1.  
r

kQ
   

 2.  
r

kQ2
     

3.  2r
kQ

    

4.  
r

kQ3 2
  

 
 
 
 
 
 
49.  จุดประจุ  +Q  ส่ีประจุ  อยู่ที่มุมทั้งส่ีของส่ีเหล่ียมจัตุรัสด้านยาว  a  จงหาค่าของงานที่ต้องท าในการน าจุดประจุ  +q  
จากอนันต์มาไว้ที่จุดศูนย์กลางรูปจัตุรัสนี้  (ตุลา 47) 
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50.  ประจุขนาด  +Q  ,  -2Q  และ  +3Q  ถูกตรึงอยู่ที่มุมทั้งสามของรูปส่ีเหล่ียมผืนผ้า  ซึ่งมีความยาว  3a  และ  4a  ตาม
ภาพ  งานที่ต้องท าเพื่อย้ายประจุ  +Q  จากต าแหน่งเดิมไปยังต าแหน่ง  D  ของรูปส่ีเหล่ียมมีค่าเท่าใด  ก าหนดให้ค่าคงตัวดู
ลอมบ์เท่ากับ  k  (9วิชา 60) 
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51.  ผลักประจุ  +q1  และ  +q2  จากหยุดนิ่งที่ระยะทางห่างกัน  3D  ให้เคล่ือนที่เข้าหากันอย่างช้าๆ  จนกระทั่งมาอยู่ห่าง
กันเป็นระยะทาง  D  จะต้องท างานทั้งหมดเท่าไร  (7วิชา58) 
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8. คลื่นกล 
o คลื่นและส่วนของกอบของคลื่น 
o สมการคลื่น 
o สมบตัิของคลื่น 

 
สมการคลื่น 

 สมการการกระจัดของคล่ืนที่ต าแหน่ง  x  คือ  y = Asin(kx)  เมื่อ  k = 
l

2
  

 
  
 
 
 
 
 
  สมการแสดงการกระจัดของคล่ืนที่ต าแหน่งใด ๆ  และที่เวลาใด ๆ  เขียนได้เป็น  y(x, t) 
        เมื่อ  y  =  การกระจัดของคล่ืน  (m) 
                x  =  ต าแหน่งบนแกน  x  ของคล่ืน  (m) 
                t  =  เวลาที่พิจารณา  (s) 

                k = 
l

2
   และ    = 

T
2

 

 
สมการคลื่นนิ่ง 
 คล่ืนนิ่งเกิดจากคล่ืน  2  ขบวน  ที่มีเหมือนกันทุกประการเคล่ือนที่สวนทางกัน  เกิดการรวมกันเป็นคล่ืนนิ่ง  การ

กระจัดของคล่ืนนิ่ง  จึงหาได้จากการรวมการกระจัดของคล่ืนทั้งสอง  y = Asin(kx - t) + Asin(kx + t)  
 จะได้สมการแสดงการกระจัดของคล่ืนนิ่งที่ต าแหน่งใด ๆ  และที่เวลาใด ๆ  เป็น  y(x, t) 
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32.  ส าหรับการส่ันที่การกระจัด  y  ที่เวลา  t  ใดๆ  เป็นไปตามฟังก์ชัน  






 


T
t2

sinAy   นั้น  การกระจัดจาก  y = 0  ถึง  

A
2
3

y    ใช้เวลาเท่าใด  (7วิชา56)  

 1.  
12
T

 

 2.  
6
T

 

 3.  
4
T

 

 4.  
12

T
 

 5.  
3
T

 

 
 
 
 
 
33.  คล่ืนนิ่งในเส้นเชือก  มีความยาวคล่ืนเป็น  24  cm  จุดสูงสุดบนเส้นเชือกใช้เวลา  0.002  s  ในการเปล่ียนต าแหน่ง
จากจุดสูงสุดลงมายังต าแหน่งที่สูงเป็นระยะคร่ึงหนึ่งวัดจากจุดสมดุล  จงหาอัตราเร็วของคล่ืนในเส้นลวดนี้   (7วิชา55) 
 1.  10  m/s 
 2.  15  m/s 
 3.  20  m/s 
 4.  60  m/s 
 5.  120  m/s 
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34.  จงหาอัตราเร็วของคล่ืนที่อธิบายด้วยสมการ  y  =  A sin (12x - 3t)  โดยที่  y  คือการกระจัดของคล่ืนในหน่วยเมตร,  x  
คือต าแหน่งบนแกน  x  ในหน่วยเมตร  และ  t  คือเวลาในหน่วยวินาที  (9วิชา 61) 
 1.  1 
 2.  2   
 3.  4 
 4.  1/2 
 5.  1/4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
35.  คล่ืนวิ่งขบวนหนึ่งที่เวลา  t = 0  วินาที  มีการกระจัดที่ต าแหน่ง  x  เมตร  ใดๆ  เป็น  y = A sin x  คล่ืนขบวนเดียวกันนี้

ที่เวลาถัดมาเล็กน้อย  t = 
3
1
  วินาท ี มีการกระจัดเป็น  y = A sin )

2
1

x(    คล่ืนขบวนนี้มีความเร็วเป็นกี่เมตรต่อวินาทีใน

ทิศทางที่  x  เพิ่มขึ้น  (7วิชา57) 

 1.  
6
1

      

 2.  
3
2

    

 3.  
3
2

    

 4.  
2
3

    

 5.  
2
3

  
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36.  คล่ืนวิ่งสองขบวนสวนทางกันและรวมกันเป็นคล่ืนนิ่ง  tcosx2siny    ซึ่ง  x  บอกต าแหน่งในหน่วยเมตร  และ  t  

บอกเวลาในหน่วยวินาทีนั้น  คล่ืนวิ่งแต่ละคล่ืนมีอัตราเร็วเป็นกี่เมตรต่อวินาที  (7วิชา58) 
 1.  1 
 2.  2 
 3.  2  

 4.  
2
1

 

 5.  
2

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9. เสียง 
o การสั่นพ้องของเสียง 
o ความเข้ม ระดบัความเขม้เสียง 
o ปรากฎการณ์ดอปเปลอร์ 

 
การสั่นพ้องของหลอดเรโซแนนซ์แบบลูกสูบ 
 หลอดเรโซแนนซ์ที่เป็นลูกสูบ  จะเกิดเสียงดัง (ส่ันพ้อง)  เมื่อคล่ืนเสียงจากภายนอกมีความยาวคล่ืนในหลอดลูกสูบ
เป็นดังนี้ 
 
      ต าแหน่งแรกของลูกสูบที่เกิดการส่ันพ้อง 
 
 
      ต าแหน่งที่สองของลูกสูบที่เกิดการส่ันพ้อง 
 
 
      ต าแหน่งที่สามของลูกสูบที่เกิดการส่ันพ้อง 
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การสั่นพ้องของท่อปลายเปิด - ปิด 
ความถ่ีของคลื่นนิ่งในหลอดทดลอง 

 1.  ความถ่ีมูลฐาน  (Fundamental)  คือ  ความถ่ีต่ าสุดที่ท าให้เกิดการส่ันพ้อง 
 2.  โอเวอร์โทน  (Overtone)  คือ  ความถ่ีถัดจากความถ่ีมูลฐาน,  จ านวน  Loop 

 3.  ฮาร์โมนิค  (Harmonic)  คือ  ความถ่ีที่เป็นจ านวนเท่าของความถ่ีมูลฐาน 

 
 
 ท่อปลายเปิด / ปิด  จะเกิดเสียงดัง  (ส่ันพ้อง)  เมื่อคล่ืนเสียงจากภายนอกมีความยาวคล่ืนในท่อปลายเปิด / ปิด  เป็น
ดังนี้ 
 
 
          ความถ่ีต่ าสุด 
          ความถ่ีมูลฐาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ความถ่ีที่ท าให้เกิดการสั่นพ้อง 
 1.  ท่อปลายเปิด    2.  ท่อปลายปิด 
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L

               

LA LB

                
                   

L L

    A     B

37.  คล่ืนเสียงมีความยาวคล่ืนเป็นเท่าใดที่ส่ันพ้องอันดับที่สองกับท่อปลายปิดหนึ่งข้างและมีความยาว  L   (7วิชา57) 

 1.  L
3
2

 

 2.  L 

 3.  L
3
4

 

 4.  2L 
 5.  3L 

 
 
38.  คล่ืนเสียงความถ่ีต่ าสุดที่สามารถส่ันพ้องกับท่อ A   มีความยาวคล่ืนเป็นก่ีเท่าของคล่ืนเสียงความถ่ีต่ าสุดที่สามารถส่ัน
พ้องกับท่อ B  (7วิชา56) 

 1.  








B

A
L
L

4
1

  

 2.  








B

A
L
L

2
1

 

 3.  








B

A
L
L

 

 4.  








B

A
L
L

2  

 5.  








B

A
L
L

4  

 
 
\39.  จงหาอัตราส่วนของ  fB / fA  เมื่อ  fB  คือความถ่ีต่ าสุดของคล่ืนเสียงที่สามารถส่ันพ้องกับท่อ  B  และ  fA  คือความถ่ี
ต่ าสุดของคล่ืนเสียงที่สามารถส่ันพ้องกับท่อ  A   ก าหนดให้  ท่อ  A  เป็นท่อปลายเปิดหนึ่งด้าน  และท่อ  B  เป็นท่อ
ปลายเปิดสองด้านยาวเท่ากับท่อ  A  (9วิชา 61) 

 
1.  1 
2.  2   
3.  4 
4.  1/2 
5.  1/4 
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40.  ถ้าอุณหภูมิของอากาศเปล่ียนไป (เพิ่มขึ้น)  +t  OC  ความถ่ีของการส่ันพ้องอันดับที่  1  ในท่อ  (ยาว  L  เมตรและ
ปลายปิดหนึ่งข้าง)  จะเปล่ียนไปก่ีเฮิรตซ์  (ให้อัตราเร็วของคล่ืนเสียงในอากาศป็น  v( t oC)  =  331 + 0.6t  ms-1)  (7วิชา
58) 

 1.  
L4
t

 

 2.  
L

t15.0 
 

 3.  
L
t3.0 

 

 4.  
L
t6.0 

 

 5.  
L2
t
 

 
 
 
 
 
41.  ท่อก้นปิด  ปากเปิด  ยาว  L  เมตร  ให้เสียงก้องที่โหมดต่ าสุดมีความถ่ีเปล่ียนไปกี่เฮิรตซ์  เมื่ออุณหภูมิของอากาศใน
ท่อสูงขึ้น  10 OC  (ให้ถือว่าท่อยาวคงที่ไม่เปล่ียนแปลงกับอุณหภูมิ)  (9วิชา 60)   

 1.  
L20

3
 

 2.  
L10

3
 

 3.  
L2
3

 

 4.  
L
3

 

 5.  
L
6
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P1

R1

P2

R2

ความเข้มเสียง  (sound  intensity,  I)  เป็นอัตราส่วนของก าลังเสียงของแหล่งก าเนิดต่อพ้ืนที่รับเสียง   
บอกความดัง - ค่อยของเสียง 
      I  =  ความเข้มเสียง  ณ  จุดใดๆ   ( Watt / m2 ) 
      P  =  ก าลังของแหล่งก าเนิดเสียง   ( Watt ) 

      P  =  
t

W
  =  

)วินาที(เวลา
)จลู(ยงพลังงานเสี

 

 
          
ระดับความเข้มเสียง  (sound  level,  )  เป็นปริมาณที่บอกความดัง – ค่อยของเสียง  ในหน่วยเดซิเบล 

 

        =  ระดับความเข้มเสียง  (dB) 

      0   =  ความเข้มเสียงต่ าสุด  (10-12 W/m2) 
  
 
 

I  (W/m2) 10-12 10-11 10-10 10-9 10-8 10-7 10-6 10-5 10-4 10-3 10-2 10-1 100 

  (dB)              

 
 
การเปรียบเทียบความเข้มเสียงและระดับความเข้มเสียงส าหรับ  2  สภาวะ 
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42.  ถ้าเพิ่มค่าแอมพลิจูดของคล่ืนเสียงเป็น 2  เท่าของค่าเดิม  ระดับความเข้มเสียงที่ต าแหน่งเดิมจะเพิ่มขึ้นก่ีเดซิเบล  
(ความเข้มของเสียงเป็นปฎิภาคโดยตรงกับก าลังสองของแอมพลิจูด)  (9วิชา59) 
 1.  2 
 2.  3 
 3.  4 
 4.  6 
 5.  20 
 
 
43.  ถ้าเพิ่มความเข้มของเสียงเป็น  2  เท่าของความเข้มของเสียงเดิม  ระดับความเข้มของเสียง  (ที่ต าแหน่งเดิม)  จะ
เพิ่มขึ้นก่ีเดซิเบล  (9วิชา 60) 
 1.  0.3 
 2.  0.6 
 3.  2 
 4.  3 
 5.  6 
 
 
44.  ถ้าระดับความเข้มเสียงจากแหล่งก าเนิด  A  สูงกว่าระดับความเข้มเสียงจากแหล่งก าเนิด  B  อยู่  30 dB  ความเข้ม
เสียงจากแหล่ง  A  สูงเป็นกี่เท่าของความเข้มเสียงจากแหล่ง  B  (7วิชา58) 
 1.  3 
 2.  30 
 3.  100 
 4.  1000 
 5.  3000 
 
 
45.  แหล่งก าเนิดเสียงที่จุด  A  แผ่คล่ืนเสียงออกไปสม่ าเสมอทุกทิศทาง  ผู้ฟังอยู่ที่จุด  C  ได้ยินเสียงมีระดับความเข้มค่า
หนึ่ง  เมื่อย้ายแหล่งก าเนิดเสียงไปไว้ที่จุด  B  ผู้ฟังที่จุด  C  จะได้ยินเสียงมีระดับความเข้มเสียงเพิ่มขึ้นก่ีเดซิเบล  ก าหนดให้

ระยะ  
2

AC
AB 

 
 ผู้ฟัง   (9วิชา 61) 

1.  1 
2.  2   
3.  4 
4.  6 
5.  8 

 

A B C
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10. แสงและทัศนอุปกรณ ์
o กระจกเวา้กระจกนูน** 
o เลนส์นูนและเลนสเ์วา้** 
o การหักเหของแสง 
o ลึกจริงลกึปรากฎ 
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fC

2 65431

f C

21

f2f f 2f

2 65431

f2f f 2f

21

*** สรุปภาพท่ีเกิดจาก  กระจกเว้าและกระจกนูน 
 1.  กระจกเว้าให้ภาพจริงทุกขนาด  ให้ภาพเสมือนขนาดใหญ่เท่านั้น 
 2.  กระจกนูนให้ภาพเสมือนขนาดเล็กเท่านั้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
*** สรุปภาพท่ีเกิดจาก  เลนส์นูนและเลนส์เว้า 
 1.  เลนส์นูนให้ภาพจริงทุกขนาด  ให้ภาพเสมือนขนาดใหญ่เท่านั้น 
 2.  เลนส์เว้าให้ภาพเสมือนขนาดเล็กเท่านั้น 
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46.  เลนส์นูนความยาวโฟกัส  5  cm  ใช้เป็นแว่นขยายที่มีก าลังขยาย  3  เท่า  จะต้องวางวัตถุห่างจากเลนส์ก่ีเซนติเมตร  
(7วิชา58) 

 1.  
3
5

 

 2.  
3
10

 

 3.   5 

 4.  
3
20

 

 5.  
3
25

 

  
 
47.  แว่นขยายที่ใช้เลนส์นูนที่มีความยาวโฟกัส  5  cm  เกิดภาพเสมือนที่ระยะ  15  cm  จากเลนส์  จะมีขนาดก าลังขยาย
เป็นก่ีเท่า  (9วิชา 60) 
 1.  0.25 
 2.  2 
 3.  3 
 4.  3.75 
 5.  4 
 
 
 
 
48.  จงหาความยาวโฟกัสของเลนส์นูน  ที่ให้ภาพเสมือนที่ระยะ  9  เซนติเมตร  และมีขนาดเป็น  16  เท่า  ของวัตถุ 
(9วิชา 61) 

1.  15/9 
2.  17/9   
3.  9/15 
4.  9/17 
5.  15/17 

 
 
 
 



Facebook page : ฟิสิกสโ์กเอก                                ติวสรุปฟิสิกส#์ 62   สอน 10 ต.ค. 61       
 

49 

AB

L

Ra
b

49.  เมือ่วางเลนส์อันหนึ่งห่างจากวัตถุเป็นระยะ  x  พบว่าเกิดภาพจริงขนาดขยายเป็น  3  เท่า  จงหาว่าถ้าลดระยะวัตถุ

เหลือ  
2
x
  จะท าให้เกิดภาพชนิดใดและมีขนาดเป็นก่ีเท่าของขนาดวัตถุ  (7วิชา55) 

 1.  ภาพจริง  ขนาด  
2
3
  เท่า 

 2.  ภาพจริง  ขนาด  6  เท่า 

 3.  ภาพเสมือน  ขนาด  
2
3
  เท่า 

 4.  ภาพเสมือน  ขนาด  3  เท่า 
 5.  ภาพเสมือน  ขนาด  6  เท่า 
 
 
 
 
 
 
50.  เมื่อวางวัตถุที่ต าแหน่ง  A  ซึ่งห่างจากเลนส์เท่ากับ  a  จะเกิดภาพจริงที่ต าแหน่ง  R  จะต้องน าเลนส์อีกอันที่มีความ
ยาวโฟกัสเท่าใดมาประกบชิดกับเลนส์เดิม  เพื่อให้เกิดภาพที่  R  เมื่อวางวัตถุที่  B  (7วิชา56) 
  
 
 
 
 

 1.  
ab

ab


  

 2.  
ab

ab


  

 3.  
ab

ab


  

 4.  
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12. ของไหล 
o แรงตึงผิว** 
o แรงลอยตัว 
o พลศาสตร์ของไหล (การไหลของน้ าออกจากท่อ, ออกจากถัง)** 

 
หลักของอาร์คิมีดีส  (Archimedes’s  principle) 
 วัตถุที่จมในของเหลวทั้งก้อน  หรือจมแต่เพียงบางส่วน  จะถูกแรงลอยตัว  (buoyant  force,  FB)  กระท า  และ
แรงลอยตัวจะเท่ากับน้ าหนักของของเหลวที่ถูกวัตถุนั้นแทนที่ 
 
 
 
 

 
วัตถุลอย 
 
 
 
 
 
 
 2.1  หาน้ าหนักของวัตถุได้  เท่ากับแรงลอยตัว 
  
 
 
 
 2.2  หาความหนาแน่นของวัตถุได้  จากอัตราส่วนปริมาตรที่จม 
 
 
 
 
  

เมื่อ   FB  คือ  แรงลอยตัว  (N) 

L  คือ  ความหนาแน่นของของเหลว  (kg/m3) 

O  คือ  ความหนาแน่นของวัตถุ  (kg/m3) 
VL  คือ  ปริมาตรวัตถุส่วนที่จมในของเหลว  (ปริมาตรที่ถูกแทนที่)  (m3) 
VO  คือ  ปริมาตรทั้งหมดของวัตถุ  (m3) 
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51.  ความหนาแน่นของภูเขาน้ าแข็งมีค่า  920  kg/m3  ภูเขานี้ลอยอยู่ในน้ าทะเลที่มีความหนาแน่น  1030  kg/m3  ปริมาตร
ส่วนที่ลอยอยู่เหนือผิวน้ าคิดเป็นร้อยละเท่าใดของปริมาตรทั้งหมดของภูเขา  (7วิชา55) 
 1.  11% 
 2.  21% 
 3.  50% 
 4.  79% 
 5.  89% 
 
 
 
52.  ก้อนน้ าแข็งมวล  0.92  kg  ลอยอยู่ในภาชนะบรรจุน้ าที่มีพื้นที่หน้าตัด  A  เมื่อน้ าแข็งละลายหมดแล้ว  ระดับน้ าใน
ภาชนะจะเพิ่มขึ้นหรือลดลงเท่าไร  ก าหนดให้ความหนาแน่นของน้ าแข็งเท่ากับ  920  kg/m3  (9วิชา 61) 

 1.  เพิ่มขึ้น  
A
80

  cm    

 2.  ลดลง  
A
80

  cm    

 3.  เพิ่มขึ้น  
A

1000
  cm 

 4.  ลดลง  
A

1000
  cm 

 5.  ไม่เพิ่มไม่ลด 
 
 
 
53.  น าวัตถุมาลอยในของเหลวความหนาแน่น     ของเหลวถูกวัตถุแทนที่เป็นปริมาตร  V  ความดันสถิตที่ก้นถ้วยสูงกว่า
เมื่อตอนไม่มีวัตถุลอยอยู่เท่าใด  ก าหนดพื้นที่ภาคตัดขวางของถ้วยทรงกระบอกเป็น  A  (7วิชา57) 
 1.  0     

 2.  
A
gV

2
1

     

 3.  
A
gV

 
 4.  21)A(g      

 5.  31)V(g  
 
 

        

                   A
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54.  บอลลูนอากาศร้อน  ปริมาตร  V  ก าลังยกตัวเองอยู่ในอากาศซึ่งมีค่ามวลโมเลกุลเฉล่ียเป็น  M  บอลลูนนี้สามารถยก
น้ าหนักโครงสร้างรวมสัมภาระได้มากสุดเท่าใด  (ก าหนดให้ R เป็นค่าคงตัวของแก๊ส)  (7วิชา57) 
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55.  ลูกโป่งผิวบางมากบรรจุอากาศร้อนอุณหูมิ  T  ปริมาตร  V  และความดัน  P  ก าลังลอยในอากาศเย็นอุณหภูมิ  T0  
และความดัน  P0  จงหาค่าความตึงในเส้นเชือก  (ให้ถือว่าอากาศทั้งในและนอกลูกโป่งเป็นแก๊สอุดมคติแบบเดียวกัน  มีค่า
มวลโมเลกุลเป็น  M  kg.mol-1)  (7วิชา58) 
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h

v2

1

2

สมการของแบร์นูลลี่  (Bernoullo’s  equation)   
ผลรวมของความดัน  พลังงานจลน์ต่อหนึ่งหน่วยปริมาตรและพลังงานศักย์โน้มถ่วงต่อหนึ่งหน่วยปริมาตร  

ณ ต าแหน่งใด ๆ  ของการไหลผ่านมีค่าคงที่ 
  
 
 
 
     เมื่อ   P  =  ความดันสัมบูรณ์ที่ต าแหน่งนั้น  (N/m2) 
     =  ความหนาแน่นของของไหล  (kg/m3) 
   v  =  ความเร็วของการไหล  (m/s) 
   g  =  ความเร่งจากแรงโน้มถ่วงโลก  (m/s2) 
   h  =  ระดับความสูงของของไหลจากต าแหน่งอ้างอิง  (m) 
 
การไหลของน้ าออกจากถัง 
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H
h

x

v

               A

g

   

56.  ที่ก้นถังมีท่อปล่อยน้ าทิ้งซ่ึงมีพื้นที่ภาคตัดขวาง  a  น้ าก าลังพุ่งออกจากท่อด้วยความเร็ว  v  ถังน้ ามีพื้นที่ภาคตัดขวาง  
A  ระดับน้ าในถังลดลงด้วยความเร็วเท่าใด  (9วิชา59) 
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57.  ถังทรงกระบอกใบหนึ่งบรรจุน้ าเต็มถัง  ถ้าเจาะรูที่ข้างถังเป็นระยะ  h  จากผิวน้ า  ความสัมพันธ์ระหว่างอัตราเร็วของน้ า  
v  ที่พุ่งออกข้างถังกับระยะ  h  เป็นดังข้อใด  (PAT2  ก.ค.53) 
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h
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h
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4.  hv  
 
 
58.  ถังใส่น้ าระดับความสูง  H  ด้านข้างมีรูร่ัวเล็ก ๆ  สูงจากพื้น  h  ดังรูป  จงหาว่าน้ าจะพุ่งออกไปสัมผัสพื้นเป็นระยะห่าง
ในแนวราบ  (x)  เท่าใด  (PSU 49) 
  
 1.  )hH(2     
 2.  2 )hH(     
 3.  )hH(h2     
 4.  )hH(h2   
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59.  น้ าจากท่อส้ัน ๆ  เอียง  45o  ที่ก้นถังน้ าสูง  h  จะพุ่งขึ้นไปได้สูงเท่าไรจากพื้นระดับ  (9วิชา 60) 
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60.  ล าน้ ารูปทรงกระบอกรัศมี  R  ความเร็ว  V0  ขณะก าลังพ้นจากปากก๊อกน้ า  A  รัศมีของล าน้ ามีค่าเป็นเท่าไรที่ต าแหน่ง  
B  ซึ่งอยู่ต่ าลงมาจาก  A  เป็นระยะทาง  h  (7วิชา58) 

 1.  R
v
gh2

1
2
1

2
0








  

 2.  R
v
gh2

1
2
1

2
0











   

 3.  R
v
gh2

1
4
1

2
0








  

 4.  R
v
gh2

1
4
1

2
0











  

 5.  R
v
gh2 4

1

2
0











 

 
 
 

A

B

g

       R

hv0

o45          

    h

g



Facebook page : ฟิสิกสโ์กเอก                                ติวสรุปฟิสิกส#์ 62   สอน 10 ต.ค. 61       
 

57 

H 0v

2A

1A

61.  น้ าไหลลงในแนวด่ิงจากก้นถังด้วยอัตราเร็ว  v0  และพื้นที่หน้าตัดการไหลของน้ า  A1  เมื่อไหลลงมาเป็นระยะ  H  
พื้นที่หน้าตัดการไหลของน้ าลดลงเหลือ  A2  จงหาอัตราส่วนของ  A1 / A2  (9วิชา 61) 
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13. ความร้อนและทฤษฎีจลน์ของแกส๊ 
o พลังงานความร้อนและการหาอุณหภูมิผสม 
o กฎของแก๊ส 
o ทฤษฎีจลน์ของแก๊ส 
o กฎข้อท่ีหน่ึงของเทอร์โมไดนามกิ 

 
 

 

62.  ฟองอากาศที่ใกล้ผิวน้ ามีปริมาตรเป็นก่ีเท่าของฟองเดียวกันเมื่อยังอยู่ที่ก้นถ้วยลึก  h  (ความหนาแน่นของน้ าเป็น    
และความดันบรรยากาศเหนือผิวน้ าเป็น  Pa  อุณหภูมิของน้ ามีค่าคงที่ตลอดความลึก  และไม่ต้องค านึงถึงความตึงผิว)  
(7วิชา58) 
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63.  แก๊สอุดมคติบรรจุในกระบอกสูบที่เคล่ือนที่ได้คล่อง  ถ้าเดิมกระบอกสูบมีความยาว  L  ภายใต้ความดันบรรยากาศ  Pa  
ต้องออกแรง  F  กระท ากับลูกสูบเท่าใด  เพื่อให้ลูกสูบขยับเข้าไปจากต าแหน่งเดิมเป็นระยะ  X  (9วิชา 61) 
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64.  แก๊สอุดมคติอะตอมเด่ียวจ านวนหนึ่งบรรจุอยู่ในภาชนะปริมาตรคงที่  V  เมื่อความดันของแก๊สเพิ่มขึ้นจาก  P1  ไปเป็น  
P2  พลังงานภายเพิ่มขึ้นเท่าใด  (7วิชา56) 
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65.  แก๊สอุดมคติอะตอมเด่ียวอยู่ในภาชนะปริมาตรคงที่เท่ากับ  V  ต่อมาเติมพลังงานความร้อน  Q  ให้กับแก๊สนี้  ความดัน
ในแก๊สจะเพิ่มขึ้นจากเดิมอีกเท่าใด  (7วิชา56) 
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66.  ภาชนะปิดสนิทท าด้วยฉนวนความร้อนแข็งเกร็งปริมาตร  500  cm3  บรรจุก๊าซอุดมคติแบบอะตอมเดี่ยวซึ่งมีความดัน  
2.0x106  Pa  ภายในภาชนะมีขดลวดตัวน าให้ความร้อนซึ่งต่อกับแหล่งก าเนิดไฟฟ้าจากภายนอกที่มีแรงเคล่ือนไฟฟ้า  15  
V  พบว่า  หลังจากที่ให้กระแสไหลเป็นเวลา  10  s  ความดันของก๊าซในภาชนะเปล่ียนเป็น  1.1x107  Pa  ความต้านทาน
ของขดลวดให้ความร้อนมีค่าเท่าใด  (7วิชา55) 
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2r

r

R-Q

+4Q

14. ไฟฟ้าสถิต 
o สนามไฟฟ้าระหวา่งแผ่นคู่ขนาน 
o งานในการยา้ยประจุไฟฟา้ 
o พลังงานท่ีสะสมในกลุ่มของประจ ุ
o วงจรตัวเก็บประจ ุ
o การถ่ายเทประจ ุ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
67.  ประจุ  -Q  และประจุ  +4Q  วางห่างจากจุด  R  ดังรูป  การเคล่ือนย้ายประจุ  +Q  จากระยะอนันต์มายังจุด  R  ต้องใช้
งานเท่าใด  (PSU 50) 
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68.  จุดประจุ  +Q  ส่ีประจุ  อยู่ที่มุมทั้งส่ีของส่ีเหล่ียมจัตุรัสด้านยาว  a  จงหาค่าของงานที่ต้องท าในการน าจุดประจุ  +q  
จากอนันต์มาไว้ที่จุดศูนย์กลางรูปจัตุรัสนี้  (ตุลา 47) 

1.  0     

2.  
a4

qQ2

0
   

3.  
a

qQ

0
  

 4.  
a

qQ2

0
 

 
 
 

 
 
 
 
69.  ประจุขนาด  +Q  ,  -2Q  และ  +3Q  ถูกตรึงอยู่ที่มุมทั้งสามของรูปส่ีเหล่ียมผืนผ้า  ซึ่งมีความยาว  3a  และ  4a  ตาม
ภาพ  งานที่ต้องท าเพื่อย้ายประจุ  +Q  จากต าแหน่งเดิมไปยังต าแหน่ง  D  ของรูปส่ีเหล่ียมมีค่าเท่าใด  ก าหนดให้ค่าคงตัวคู
ลอมบ์เท่ากับ  k  (9วิชา 60) 

 1.  
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
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
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
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
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q1

q1 จาก 

r12q1 q2

r12q1 q2

q2    

r12q1 q2

q3

r23r13

พลังงานศักย์ไฟฟ้าของกลุ่มประจุ 
 พลังงานศักย์ไฟฟ้าของกลุ่มประจุไฟฟ้าเท่ากับงานในการน าประจุทีละประจุจากอนันต์มาไว้ที่จุดนั้น 
  
 พลังงานศักย์ไฟฟ้าของ  2  ประจุ  (q1 กับ q2) 
 พลังงานศักย์ไฟฟ้าของ  2  ประจุ  เท่ากับงานในการน าประจุ  q1  จากอนันต์มาไว้ที่จุด  1  รวมกับงานในการน า
ประจุ  q2  จากอนันต์มาไว้ที่จุด  2 

 
1.  งานในการย้ายประจุที่  1    2.  งานในการย้ายประจุที่  2 
   

 
 
 
 
  
 
 

จะได้พลังงานศักย์ไฟฟ้าของ  2  ประจุ  เท่ากับ 
   
 
 
 
 
 
 
  
 
 พลังงานศักย์ไฟฟ้าของระบบที่มีหลายประจุ 
 พลังงานศักย์ไฟฟ้าของระบบที่มีหลายประจุเท่ากับงานในการน าประจุทีละประจุจากอนันต์มาไว้ที่จุดที่ก าหนด 
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+Q +2Q -Q
R R

70.  ระบบที่มีประจุ  +Q,  +2Q  และ  –Q  เรียงตัวในแนวเส้นตรงโดยมีระยะระหว่างกันเท่ากับ  R  ดังรูป  ระบบนี้มี
พลังงานศักย์ไฟฟ้าเท่าใด  (PAT2  มี.ค.57) 

 1.  
R2

kQ2
    

 2.  
R

kQ2
    

 3.  
R2

kQ2
     

 4.  
R

kQ2
  

 
 
 
 
 
 

71.  ให้ใช้กฎของคูลอมบ์ในแบบ  ƒ  =  2
0

21
r4

qq


  เพื่อวิเคราะห์หาพลังงานศักย์ไฟฟ้ารวมของระบบประจุ  3  ประจุ  คือ  

+Q , -Q  และ  +Q  ที่วางตัวห่างกันเท่ากันบนแนววงกลมรัศมี  R  (7วิชา57) 

 1.  
R34

Q

0

2




       

 2.  
R34

Q

0

2




     

 3.  
R34

Q2

0

2




 

 4.  
R34

Q2

0

2




         

 5.  
R4

Q3

0

2




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      R
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72.  ผลักประจุ  +q1  และ  +q2  จากหยุดนิ่งที่ระยะทางห่างกัน  3D  ให้เคล่ือนที่เข้าหากันอย่างช้าๆ  จนกระทั่งมาอยู่ห่าง
กันเป็นระยะทาง  D  จะต้องท างานทั้งหมดเท่าไร  (7วิชา58) 

 1.  
D6

qq

0

21


 

 2.  2
0

21

D9
qq2


   

 3.  
D4

qq

0

21
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 4.  2
0

21

D4
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 5.  
D12

qq
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21
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66                    เรียนฟิสิกส์ออนไลน์  :  www.physicskoake.com 
 


C1
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73.  ค่าของประจุใน  C1  เป็นก่ีเท่าของประจุใน  C2  (9วิชา 60) 

 1.  
2

1

C
C

  

 2.  
2

1

R
R

 

 3.  
21

12

RC
RC

 

 4.  
11

22

RC
RC

 

 5.  
22

11

RC
RC

 

 
 
 
 
 
 
74.  ประจุใน  C1  มีค่าเท่าไร  (9วิชา59) 
 1.  ε1C  

 2.  ε
21

21
CC

CC


 

 3.  ε
21

2
1
CC

C


  

 4.  ε
21

2
2
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C


 

 5.  ε2C  
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E , r

R1 R2 R3

E , r

R1

R2

R3

15. ไฟฟ้ากระแส 
o วงจรไฟฟ้ากระแสตรง 
o แอมมิเตอร์และโวลต์มเิตอร์ 
o พลังงานและก าลังไฟฟา้ 

 
 
 
1.  การหากระแสไฟฟ้ารวม 
  
 
 
 
 
  
  
2.  การแบ่งกระแสไฟฟ้า 
  
 
 
 
 
 

 
 

3.  การแบ่งความต่างศักย์ 
 
 
 
 
 
 

R
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10 V

 

V

6 V

k2k

75.  ความต่างศักย์ไฟฟ้าคร่อมตัวต้านทาน  6  โอห์ม  มีค่าก่ีโวลต์  (ตุลา 47) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
76.  โวลด์มิเตอร์  V  มีความต้านทาน  1.0  กิโลโอห์ม  ต่ออยู่ในวงจรที่มีเซลล์ไฟฟ้า  6.0  โวลด์  (ไม่มีความต้านทานภายใน)  
และตัวต้านทานขนาด  2.0  กิโลโอห์ม  และ  1.0  กิโลโอห์ม  ดังรูป  โวลด์มิเตอร์จะอ่านเท่าใด  (มีนา 44) 

1.  0.6  V    
2.  1.2  V   
3.  1.8  V   
4.  2.0  V 
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77.  เมื่อเลือกความต้านทาน  R  ค่าหนึ่ง  โวลต์มิเตอร์และแอมป์มิเตอร์อ่านค่าได้  8.0  V  และ  2.0  A  ตามล าดับ  จากนั้น  
เปล่ียนค่าความต้านทาน  R  เป็นอีกค่าหนึ่ง  โวลต์มิเตอร์และแอมป์มิเตอร์อ่านค่าได้  10.0  V  และ  1.0  A  ตามล าดับ  

แรงเคล่ือนไฟฟ้า    ของแบตเตอร่ีเป็นก่ีโวลต์  (9วิชา 60) 
 1.  12  
 2.  15 
 3.  18 
 4.  24 
 5.  30 
 
 
 
 
 
 
 
 

78.  V  เป็นโวลต์มิเตอร์  มีความต้านทาน  r  และ  A  เป็นแอมมิเตอร์  ไม่มีความต้านทาน  I2  มีขนาดเป็นก่ีเท่าของ  I1  
(9วิชา 61) 

1.  1 

2.  
R
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16. แม่เหลก็ไฟฟา้ 
o การเคลื่อนท่ีของประจุไฟฟา้ในสนามแมเ่หลก็ 
o แรงระหว่างลวดตัวน า 
o วงจรไฟฟ้ากระแสสลบั 

 
แรงที่กระท ากับประจุไฟฟ้าในสนามแม่เหล็ก 
 เมื่ออนุภาคที่มีประจุไฟฟ้า  เคล่ือนที่ในบริเวณที่มีสนามแม่เหล็ก  จะมีแรงเนื่องจากสนามแม่เหล็กกระท ากับอนุภาค 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

เมื่อ     F


   =   แรงแม่เหล็กที่กระท าต่ออนภาคที่มีประจุไฟฟ้า  (N)     

           q   =   ขนาดของประจุไฟฟ้า  (C) ,     =  อัตราเร็วเชิงมุมของอนุภาค  (rad/s) 
            v    =   ความเร็วของอนุภาคที่มีประจุไฟฟ้า  (m/s) ,            T  =  คาบการเคล่ือนที่ของอนุภาค  (s)           
           B


   =   สนามแม่เหล็ก  (T) ,      f  =  ความถ่ีของอนุภาค  (Hz) 

              =   มุมระหว่าง  v   และ  B

    

 
การเคลื่อนที่ของประจุไฟฟ้าในสนามแม่เหล็ก 

เมื่ออนุภาคที่มีประจุไฟฟ้า  มีความเร็วในทิศต้ังฉากกับสนามแม่เหล็ก  ( =  90o) 
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79.  อนุภาค  A  มวล  mA  และอนุภาค  B  มวล  mB  มีประจุและความเร็วเท่ากัน  เข้าไปในบริเวณสนามแม่เหล็กที่มีความ
เข้มเท่ากัน  ท าให้เส้นทางการเคล่ือนที่ของอนุภาคทั้งสองเป็นส่วนหนึ่งของวงกลมที่มีรัศมีความโค้ง  RA  และ  RB  
ตามล าดับ  โดยที่  RA  =  2RB  อัตราส่วน  mA / mB  มีค่าเท่าใด  (9วิชา 60) 
 1.  2 

 2.  
2
1

 

 3.  2  

 4.  
4
1

 

 5.  4 
 
 
 
 
 
 
80.  ประจุบวก  q  พลังงานจลน์เท่ากับ  E  เคล่ือนที่ตั้งฉากกับสนามแม่เหล็ก  B  ขนาดของแรงที่กระท ากับประจุนี้เป็น
เท่าไร  (7วิชา58) 
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
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
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
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
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81.  ประจุ  q  มวล  m  มีพลังงานจลน์เท่ากับ  E  เคล่ือนที่ในสนามแม่เหล็ก  B  ตามแนววงกลม  รัศมีความโค้งเป็นเท่าไร  
(9วิชา59) 

 1.  
qB
mE

 

 2.  
qB

mE
2
1

 

 3.  
qB

mE2
 

 4.  
mE2

qB
 

 5.  
mE

2
1
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82.   อนุภาคโปรตอน (p)  และอนุภาคแอลฟา ()  ที่มีพลังงานจลน์เท่ากันถูกปล่อยออกจากจุดเดียวกัน  ด้วยความเร็วต้น
ที่มีทิศทางเดียวกันในสนามแม่เหล็กเดียวกัน  จะเคล่ือนที่ตามทิศทางในข้อใด  (ไม่ค านึงถึงแรงผลักระหว่างอนุภาคถ้าหาก
ปล่อยพร้อมกัน)  (7วิชา56) 
  

1.         2.   
 
 
 
 
 
 3.        4.   
 
 
 
 
 
 5.   
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17. คลื่นแม่เหล็กไฟฟา้ 
o สมบตัิของคลื่นแมเ่หลก็ไฟฟา้ 
o สเปกตรัมของคลื่นแมเ่หลก็ไฟฟา้ 

 
18. ฟิสิกส์อะตอม 
o แบบจ าลองอะตอมของโบร์ 
o ปรากฎการณ์โฟโตอิเล็กทริก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
83.  ถ้าต้องการไอออนไนส์อะตอมไฮโดรเจนที่อยู่ในสภาวะโลดอันดับที่หนึ่ง  (first-excited state)  จะต้องใช้พลังงานก่ี

อิเล็กตรอนโวลต์  (พลังงานของอะตอมไฮโดรเจน  eV
n

6.13
2 )  (9วิชา59) 

 1.  1.5   
 2.  3.4   
 3.  6.8 
 4.  10.2 
 5.  13.6 
 
 
 
84.  จะต้องใช้พลังงานก่ีอิเล็กตรอนโวลต์ในการไอออนไนส์อะตอมของไฮโดรเจนจากสภาวะโลดอันดับที่สอง  (second-
excited state)  (สภาวะพื้นของอะตอมไฮโดรเจนมีพลังงาน  E  =  -13.6 eV)  (9วิชา 60) 
 1.  1.5 
 2.  1.4 
 3.  1.3 
 4.  1.2 
 5.  0.9 
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85.  อะตอมของไฮโดรเจน  จะปล่อยโฟตอนพลังงานกี่อิเล็กตรอนโวลต์ออกมาในการลงจากสภาวะกระตุ้นอันดับที่สอง  สู่
สภาวะกระตุ้นอันดับที่หนึ่ง  (สภาวะพื้นของอะตอมไฮโดรเจน  มีพลังงาน  -13.6  อิเล็กตรอนโวลต์)  (9วิชา 61) 
 1.  0.85 
 2.  1.51 
 3.  1.89 
 4.  2.36 
 5.  3.40 
 
 
 
86.  อะตอมไฮโดรเจนตามแบบจ าลองอะตอมของโบร์  มีการเปล่ียนระดับพลังงานจากชั้น  n = 3  ไปยังชั้น  n = 1  
พลังงานศักย์ไฟฟ้า  (ไม่ใช่พลังงานทั้งหมด)  ของอะตอมนี้เปล่ียนไปเท่าใด  (7วิชา55) 
 1.  เพิ่มขึ้น  12.1  eV 
 2.  เพิ่มขึ้น  24.2  eV 
 3.  ลดลง  1.5  eV 
 4.  ลดลง  12.1  eV 
 5.  ลดลง  24.2  eV  
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การทดลองปรากฏการณ์โฟโตอิเล็กทริก 
 1.  ทดลองโดยฉายแสงตกกระทบแผ่นโลหะ  C  ของหลอดสุญญากาศ 
 2.  เมื่อแผ่นโลหะ  C  ได้รับพลังงานแสง  จะท าให้อิเล็กตรอนหลุด  เกิดกระแสโฟโตอิเล็กตรอนจากขั้วแคโทดไป
แอโนด 
 
 
 
 
 
 
 
พลังงานของแสงที่มาตกกระทบ 
 
 
 
  

เมื่อ  E  =  เป็นพลังงานของโฟตอน  (J) 
         h  =  ค่าคงตัวพลังค์  (Plank’s  constant)  =  6.63x10-34  J.s 
         f  =  ความถ่ีของคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้า  (Hz) 

         l  =  ความยาวคล่ืนของคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้า  (m) 
 
การเกิดกระแสโฟโตอิเล็กตรอน 
 1.  เกิดกระแสโฟโตอิเล็กตรอน  เมื่อพลังงานแสงที่แผ่นโลหะได้รับมีค่ามากกว่าหรือเท่ากับพลังงานยึดเหนี่ยว
ของอิเล็กตรอนในโลหะ  (พลังงานยึดเหนี่ยว  =  ฟังก์ชันงาน  (Work  Function)  =  W) 
 2.  ความถ่ีขีดเร่ิม (Threshold Frequency, fO)  คือ  ความถ่ีต่ าสุดของแสงที่ท าให้อิเล็กตรอนหลุดจากผิวโลหะ 
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พลังงานจลน์สูงสุดของอิเล็กตรอน  (Ek,max) 
 1.  พลังงานแสงที่เหลือ  จะเป็นพลังงานจลน์ของโฟโตอิเล็กตรอน 
 
 
 

 
 
2.  ความต่างศักย์หยุดย้ัง  (Stopping Potencial, VS) ความต่างศักย์ที่ใช้ในการหยุดกระแสโฟโตอิเล็กตรอน จากขั้ว

แคโทดได้พอดี  พลังงานจากความต่างศักย์จะมีค่าเท่ากับพลังงานจลน์สูงสุด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
87.  ฟังก์ชันงานของโลหะโซเดียมเท่ากับ  2.0  อิเล็กตรอนโวลต์  ถ้าแสงความยาวคล่ืน  300  นาโนเมตร  ตกกระทบผิว
โซเดียม  โฟโตอิเล็กตรอนที่เกิดขึ้นจะมีพลังงานจลน์สูงสุดก่ีอิเล็กตรอนโวลต์  (Anet49) 
 1.  1.2  eV    
 2.  2.1  eV   
 3.  4.2  eV   
 4.  6.1  eV 
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88.  เมื่อฉายแสงความถ่ีหนึ่งลงบนผิวโลหะที่มีค่าฟังก์ชันงาน  1.0  อิเล็กตรอนโวลต์  ได้พลังงานจลน์สูงสุดของอิเล็กตรอน  
2.0  อิเล็กตรอนโวลต์  ถ้าใช้แสงความถ่ีใหม่เป็น  1.5  เท่าของความถ่ีเดิม  ค่าพลังงานจลน์สูงสุดของอิเล็กตรอนเป็นเท่าใด  
(Anet50) 
 1.  2.5  eV    
 2.  3.0  eV    
 3.  3.5  eV   
 4.  4.0  eV 
 
 
 
89.  ในการศึกษาปรากฏการณ์โฟโตอิเล็กทริกพบว่า  เมื่อใช้แสงที่มีพลังงาน  2.0 eV  ฉายไปยังแผ่นโลหะตัวอย่าง  จะต้อง
ใช้ความต่างศักย์หยุดย้ัง  0.20 V  ถ้าเปล่ียนเป็นใช้แสงที่มีพลังงาน  2.5 eV  จะต้องใช้ความต่างศักย์หยุดย้ังเท่าใดในหน่วย  
V  (9วิชา 60) 
 1.  0.20 
 2.  0.25 
 3.  0.30 
 4.  0.50 
 5.  0.70 
 
 
 
90.  ส าหรับปรากฏการณ์โฟโตอิเล็กทริก  ผิวโลหะหนึ่งมีค่าความถ่ีขีดเร่ิมเท่ากับ  f0  ถ้าใชแ้สงความถ่ีเป็นสองเท่าของ  f0  
อัตราเร็วสูงสุดของโฟโตอิเล็กตรอนมีค่าเป็นเท่าไร  ให้  m  แทนมวลของอิเล็กตรอน  และ  h  แทนค่าคงตัวของพลังค์  
(9วิชา 61) 
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19. ฟิสิกส์นิวเคลียร ์
o การสลายของธาตุกมัมันตรังส ี
o คร่ึงชีวิตและค่าคงท่ีการสลาย 
o ปฎกิิริยานิวเคลยีร ์

 
 
91.  นิวตรอนอิสระ  จะสลายตัวด้วยเวลาคร่ึงชีวิตประมาณ  12  นาที  ดังนี้ 
  นิวตรอน (n)       โปรตรอน (p)  +  (อนุภาค X)  +  ปฏินิวตริโน (  ) 
 อนุภาค  X  คือข้อใด  (9วิชา 60) 
 1.  อิเล็กตรอน 
 2.  โพสิตรอน 
 3.  โฟตอนของรังสีแกมมา 
 4.  นิวตริโน 
 5.  ปฏินิวตรอน 
 
 
92.  ปฏิกิริยานิวเคลียร์ซึ่งน ามาซ่ึงการค้นพบอนุภาคนิวตรอน  โดย  Chadwick  เมื่อปี  ค.ศ.  1932  คือ  

nCXBe 1
0

12
6

9
4    อนุภาค  X  คือข้อใด  (9วิชา 61) 

 1.  โปรตอน 
 2.  แอลฟา 

 3.  นิวเคลียสของดิวเทอเรียม   H2
1  

 4.  นิวตรอน 

 5.  นิวเคลียสของตริเตียม   H3
1  

 
 
93.  ในปฏิกิริยาฟิวชันนี้  ถ้า  Y  คือนิวตรอน  X  คืออะไร  (7วิชา58) 
 

  )MeV6.17(YHeXH 4
2

2
1   

  

 1.  โปรตรอน 
 2.  อิเล็กตรอน 
 3.  ทริเทียม   
 4.  ดิวเทอเรียม 
 5.  แอลฟา 
 
 


